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Ausstria-Magyarország szerepe.
Bécsi diplomáciai körökből 

vett értesülés szerint az osztrák­
magyar diplomácia főérdeklődése 
arra a kérdésre irányul, hogy a 
kínai események folytán nem áll- 
hatnak-é elő bonyodalmak a ha­
talmak között is. Ezt azonban 
kizártnak tekintik.

Az a veszedelem, melyben a 
Pekingben levő követségek és ide­
genek forognak, olyan nagy, hogy 
a hatalmak figyelme egyedül arra 
vau irányítva, hogy együttes műkö­
déssel védelmezzék meg a fenyegetett 
európaiak életét és érdekeit. Nincs 
nyoma sem olyan tünetnek, mintha 
valamelyik hatalmasság külön a saját 
érdekét akarná követni s el akarna \ 
válni a többiek együttes akciójától.

A helyzetnek rosszabbra való 
fordulása, különösen az a körül­
mény, hogy Soymour admirálisnak, 
aki útnak indult Peking felé, 
vissza kellett térnie Tiencinbe, az 
osztrák-magyar kormányzatot is 
kényszeríti annak megfontolására, 
hogy nem kellene-é energikusabb 
lépéseket tenni a Kínában lakó

osztrák és magyar alattvalók biz­
tonságának megóvására.

Ez irányban döntő határozatot 
még nem hoztak. De egész hatá­
rozottsággal hire jár, hogy egy 
másik hadihajónkat kiküldik Kí­
nába, hogy együtt működjék 
monarkiánk már ott lévő cirkáló- 
hajójával, a Zentával.

Ezt az intézkedést is meg­
nehezíti az a körülmény, hogy egy 
hadihajó körülbelül öt heti utazás 
után érkezhetik csak meg Kínába 
s nem alaptalan az a föltevés, 
hogy ez idő alatt a rend Kínában 
helyreáll, vagy legalább is vége 
lesz a tengeren folytatott akciónak.

Mindennek ellenére is sok 
politikai és katonai ok szól a 
mellett, hogy Ausztria-Magyaror- 
szág oly gyorsan, amint csak a 
jelen körülmények közt teheti, 
erősítse meg a kínai vizeken ten­
gerészeti reprezentációját, melyet 
eddig csak a Zenta képviselt. A j 
Zentát • a takui erődök körül le- j 
folyt harczokról szóló táviratok ; 
emlegették. Idáig ugyanis egyetlen 
egy hatalom sem kapott közvetlen 
hirt arról, hogy kik vettek részt 
a takui ütközetben. Tokióba, a !

japáni kormányzóhoz junius 17-én 
délben érkezett egy hivatalos 
értesítés, mely azonban csak a 
harcz megkezdését jelenti, ered­
ményéről pedig nem szól semmit. 
Idáig minden távirat csak kerülő 
utón, közvetve érkezett. Éppen 
ezért eddig még nem lehet ha­
tározottan megmondani, hogy mi­
lyen helyzetben volt a Zenta az 
ütközet napján.

Még legtöbbet mond az a 
Sanghai-i távirat, mely jelzi, hogy 
a tüzelésben a mi hadihajónk is 
részt vett s a Dalziel-ügynökség 
jelentése, amely szerint a takui 
erőd száraz földön való meg- 
ostromlásában osztrák-magyar csa­
patok is vettek részt. A király 
tegnap kihallgatáson fogadta báró 
Czikann kínai osztrák-magyar kö­
vetet és jelentést tétetett magának 
arról, hogy milyen volt Oekingben 
a helyzet a követ elutazása előtt.

Tündérkezek munkái.
Piczi, apró, édes leányok és ta­

nulmányaik befejezéséhez közel álló 
serdülő leányok kis kezének gyönyör­
ködtető munkáiból láttunk tegnap

A tanítónő nevenapja.
— Itajz. —

Az apró leánykák ünnepi ruhákban 
siettek az iskolába. Egyik kezükbe egy 
nagy csomó könyv, a másikban virágbok­
réta. — Irma néninek, az osztálytanítónak 
volt ma a nevenapja. Ünnepe ez & kis le- 
ánysziveknek, mert az nekik Irma néni az 
iskolában, a mi odahaza az édes anyjuk.

Az se lehetne jobb hozzájuk. Irma 
néni még nagyon fiatal, talán a huszadik 
nevenapja ez, de azért csak néninek szól- 
littatja magát. Valami névtelen, meleg sze­
retet rejlik abban a néni szóban. A hogy 
ó néz a gyermekekre nagy harmatos kék 
szemével, úgy csak a tiszta nyári égbolt 
tekinthet rájuk a napsugarak arany fátyo- 
Ián át. Kedves és szelíd, mint egy virág, a 
mely tudni sem akar róla, hogy ő az első 
ebben a virgágos kis kertben.

kát, azok már úgy ismerik a szemejárását, 
homloka mozdulását, hogy rögtön kitalálják, 
ha Irma néni haragszik.

Hanem az ő haragja csak olyan, mint 
egy futó bárányfelhő az égen. Rögtön elvo­
nul az onnan és semmi sem jelöli e pilla­
natnyi borulást.

Ez idő óta azonban örökké borús az 
a nagy okos homloka, melyből szinte kisu­
gárzik az eleven ész.

A leánykák gyakran tapasztalták, hogy 
Irma néni sokszor mereven nézett maga 
elé, aztán a könyvében lapozgatott, majd 
hirtelen megállt s az egyik valamit oly 
hosszan és gyöngéden simogatta a kezével, 
mint az édes anya a gyermekét.

Ilyenkor felelhetett neki akármit, ő 
nem figyelt oda, az volt a fő, hogy a fel­
hívott beszéljen, hogy mit, arra nem figyelt 
a tanítónő.

Aztán gyakran felsóhajtott, két ke­
zére horgásztattá fejét s jóságos kék sze­
mében nedvesség csillogott.Nem kell neki pirongatni a lányká-

este a nagyerdői vigadó udvartérijében 
fényes kivilágítás és a katona zenekar 

hangversenye mellett. Kezdete jél hétkor.

A kis leánykák összedugták a fejüket 
s ugyan kérdezgették :

— Vájjon mi baja lehet a szegény 
Irma néninek V

— Talán beteg szegényke — felelte 
az egyik okos szemű, szőke haji lányka, 
nem — látjátok, hogy milyen sárga az 
arcza.

— De miért nem marad otthon, hogy 
meggyógyuljon. Mindennap elmennénk hozzá 
és vinnénk neki virágokat, befőtteket, és oda 
ülnénk az ágyára s ápolgatnók.

— De hátha akkor nem kapna fize­
tést. Nem tudjátok, hogy a szegény özvegy 
anyjának és kis öcscsének is ő viseli 
gondját.

— Én megmondom a mamának, hogy 
hívja el hozzánk Irma nénit, az én atyám 
orvos, majd meggyógyítja az.

így búslakodtak maguk között a le­
ánykák, a nélkül, hogy segíthettek volna a 
szegény Irma nénin, a ki nagyon lesová-

halestély tariatik.
Szabad bemenet.
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szálig pontos kidolgozásban. Itt már: 
Kardos Etelka, Pogány Stefánia, Raid 
Erzsi, Donogán Katicza és Hetényi 
Margit tűntek ki.

A harmadik felsőbb leányosztály 
növendékei már mértani testeket raj 
zoltak, sőt nagy sikerrel oldották meg 
feladataikat — leginkább a nemzeti 
ornamentikából — a szabadkéziraj z 
terén is.

Itt még több növendék eredmé­
nyes munkáját láttuk gyönyörűséggel 
s ezek közül is azok váltak ki, amiket 
Hauler Hermin, Jankovits Emilia, Dec­
ker t Mariska, Tor day Margit, Bartha 
Berta és Kánitz Maciid készítettek.

A negyedik osztály növendékei 
már természet után plasztikus mintá­
kat is rajzoltak, de a fő súlyt a vo­
nalak távlati szerkesztőre és foko­
zatosan a síkok és szögletes testek 
távlati szerkesztésére s azok satírozd 
sára fektették. Az itt talált munkák 
közűi különösen a Trnka Adél, Sipos 
Juliska, Görög Berta, Benyáts Erzsi, 
Vaszil Mariska, Molnár Juliska, Záaor 
Margit, K nézy Lujza, Popper Klári, 
Huliray Aranka és Reisinger Piroska 
munkái tűnnek ki.

Csak ezután jutottunk el azokhoz 
a rajzokhoz, amiket a tanitónőképzó 
intézet növendékei készítettek. Újra 
az első lépés, az első vonásból indul­
tak ki. A léniás rajzon kezdték, a 
vonal és legegyszerűbb mértani szer­
kesztésekből indultak ki. Haladtak 
tovább a különböző kombinácziók, 
vonalak és mértani idomokon. Ezek­
nél már az egyes népek stílusát is 
igen ügyesen tüntették fel. Jelesebb 
munkát produkáltak: Kovács Etel, 
Fidrus Józsa, Major Juliska, Péterfi 
Margit, Biró Irén és Szabó Mariska.

A második tanitónőképzó növen­
dékei már ornamentikái munkákat 
rajzoltak a különböző nemzetek stí­
lusa szerint, majd mértani szerkesz­
téseket, kisebb tájképeket s rendkívül

ízléses csoportosításban, finomul ki­
dolgozva és pompásan kiszínezve 
virágokat, virágcsokrokat produkáltak. 
Igen szépek itt a Fidrus Margit. 
Rónai Irén, Vaszil Erzsi, Neudert Irén, 
Cieleszky Margit, Biró Ilona, Bosznay 
Ilona, Balogh Mariska, Térey Vilma 
és a Krampera Mariska munkái.

A kiállítás látogatói különösen 
nagy dicsérettel halmozzák el a har­
madik tanitónőképzó növendékeinek 
rajzait. Gipsz mintákat rajzoltak ré­
szint természet, részint alakok után, 
de rendkívül szépen sikerült, sőt tö­
kéletes azok satirozása. Vonalak és 
idomok vetülete, azok árnyékolása, 
tiszta, szép tájképek, önálló kompozí­
ciók, tanulmányfők, vannak rajzaik közt, 
de legnagyobb részt gyönyörködtető 
kiállításban. Meglepően sikerült ezek 
között a Szabó Juliska oszlopcsarnoka, 
egy teljesen önálló mü; majd a Fábián 
Juliska munkája, a ki a zárda díszes 
oltárát rajzolta le sikerültén. Mellettük 
remekeltek még: Rehák Rózsi, Lusztig 
Szeréna. Mindenkinek feltűnik e raj­
zok között a Reich Malviné, aki ki­
tűnő szerkesztési kompoziczióival ér­
demel nagy figyelmet. Ügyes, gondos 
és hajszálig tökéletes munkája szak­
értők elismerését vívta ki számára.

Másik teremben találjuk a tovább­
képző növendékeinek festészeti mun­
kálatait. Ezek már igazi remekei a 
gyöngéd női kezek alkotásainak. Pél­
dául első pillanatra feltűnik az Oláh 
Marosa festménye. Olajjal olyan fino­
mul készített el egy szép virág cso­
portot, mintha nem is festette, hanem 
oda lehelte volna. Remek a Dumbrava 
Ilona olaj festésű árvácska csoportja, 
a Kis Erzsi selyemre festett akvarellje 
és fára festett arczkép tartója, a Rónai 
Irén posztóra festett virágcsoportja, 
majd a Regéczy Lenke és Székely 
Mariska festményei.

A festészeti kiállítás érdekes 
csoportját képezik azoknak a munkái,

egy ügyes, szép kiállítást. A Svetíts 
leányneveló intézet növendékeinek 
munkáiból rendezett s különösen szak­
értők által nagy dicsérettel elhalmo 
zo’t kiállítás ez, amely mindjárt az 
első pillanatra is, de különösen gon­
dos és figyelmes áttekintés után lepi 
meg a szemlélőt

Amit az ember ott lát, sokkal 
több, mint amennyit a gyöngéd nem 
apró, vagy serdülő tagjaitól várni le­
hetne Csak tavaly óta is, amikor 
szintén r agy elism irés kisérte a nö- 
veidé ék munkájából rendezett kiál­
lítási, örvendetes haladást konstatál- 
ha .unk. A rajz és kézimunkákból Ízlés, 
gondosság, csin, a legapróbb részle­
tekre ki Gerjedő figyelem nyilatkozik 
meg. Remekeltek az intézet növen­
dékei s mindazok, akik a három 
terme: dúsan ellepő kiállítást figyel­
mesen végig nézik, gyönyörűséget 
fognak találni a gyöngéd női kezek 
alkotásaiban.

Egy terem csak szabadkézi raj­
zokkal van tele, ahol — természete­
sen a figyelmes kalauzolás után — a 
pontos tanmenet, az első vonástól az 
önállóan megalkotott alak-, táj- vagy 
tanulmány rajzokig fokozatosan ki­
tűnik.

Először az első felsőbb leány­
osztály növendékeinek munkáit tekin­
tettük meg. A vonal rajzokon kezdő­
dik, A kis kezek első bizonytalansága 
után meglepett bennünket az a biz­
tonság, amelylyel feladataikat később 
— bizonyára nagyon figyelmes okta­
tás után — megoldották. Tiszták, gon­
dosak és preczizek ezek a rajzok, 
amiket Csatiak Margit, Rátz Etelka, 
Kardos Gizella és Reuter Anna készí­
tettek.

Később találjuk a második felsőbb 
osztály növendékeinek sikerült s hasonló 
gondosságról tanúskodó munkáit. Mér­
tani szerkesztések, mértani kombiná­
cziók s hozzá rendkívül tiszta és haj­

nyodott, a hangja gyenge, fátyolozott lett s 
olyan szomorúan csengett, mint egy teme­
tői kápolna harangja.

Eközben elérkezett a nevenapja. A 
leánykák összebeszéltek, hogy egész kis vi­
rágos kertté varázsolják az Irma néni asz­
talát. A doktor leánya megkérte az apját, 
hogy csináljon neki valami szép köszöntőt, 
hadd szavalja azt el a tanitónéninek.

A leánykák szebbnél-szebb bokrétá­
kat hoztak s egész virághalmok emelked­
tek a dobogón.

A kellemes illat az egész iskolát át­
járta. Kilenczkor lépett be a tanítónő hal­
ványan, lehajtott fővel, mintha zarándok 
utón volna. A virágok illata kissé felélén­
kítette. Szemében újra a régi derű csil­
lant meg.

Az orvos leánykája kilépett és tiszta 
csengő hangon kezdte szavalni a névnapi 
köszöntőt. A mikor odáig ért, hogy adjon 
az ég Irma néninek tiszta boldogságot, me­

lyet semmi vihar se téphessen ki szivéből, 
a tanítónő könyekre fakadva hajolt le 
hozzá, összecsókolgatta és zokogva is­
mételte :

— Köszönöm gyermekem, köszönöm.
Aztán letörölve könyeit, szelíd mo­

solygással nézegette a szép virágcsok­
rokat.

A leánykák úgy'örültek annak, hogy 
kissé felvidíthatták, hogy szerették volna 
ártatlan kis szivüket is beletenni azokba a 
virágokba.

Csupa gyöngédség és csupa figyelem 
volt irántuk Irma néni az egész órán át, 
mely sokkal gyorsabban repült el, mint más 
alkalommal.

A tanítónő az óra után behivatta az 
iskolaszolgát s megkérte, hogy vigye a la­
kására a virágokat.

Maga is kezébe vett egyelt s úgy sie­
tett haza.

Otthon azonnal vízbe tette a bokré­

tákat s a mikor azok felfrisültek, szétbon­
totta őket, aztán az asztalra rakta s gyö­
nyörű koszorút készített belőlük.

Délután talpig feketében öltözött, föl­
tette gyászfátyolos kalapját, a koszorút 
karjára vette s kiment vele a temetőbe.

Ott egy gondosan ápolt zöldbe borult 
sirhalomhoz térdelt s átölelve egyszerű már­
vány sírkövét, saját könyeivel locsolta föl 
az ellankadt koszorút, aztán rátette a sír­
kőre s kezét imára kulcsolva fejével a sir- 
halomra borult s annak rögeit csókolgatva 
sóhajtá.

— Eljöttem anyám, hogy együtt ün­
nepeljük meg az ón névnapomat, Tavaly 
forró ajkad csókolt e napon, ma már csak 
én csókolom a szivedből nőtt árva virágokat.

A márványkövön ez a fólirás volt: 
„Édes anyám“ Ilyenek a csendes tragédiák.
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akik már régebben elhagyták a 
leánynevelő intézetet, de a festés és 
kézimunka oktatásban oly kiváló tan­
erőktől, mint az iskolanővérek, tovább 
akartak tanulni. Itt látszik meg szé­
pen a haladás nyoma. Az első kez­
detleges munka és az utolsó tökéle­
tes, a művészi kivitelhez hajló mű. 
Remekeltek : Agricola Guzman Alma, 
Dariday Etel, Unger Lujza és Jeney 
Erzsi.

Sokat, nagyon sokat és csak 
szépet lehetne Írni a növendékek 
rajz- és festészeti kiállításáról, de 
látni kell azokat, hogy igazi gyönyö­
rűséget leljen benne az ember.

A kitűnő oktatók meg lehetnek 
elégedve az eredménynyel. A növen­
dékek fényes sikeréért a szülők hálá­
ját és a tapasztalt eredmény elfogu­
latlan kritikusainak legőszintébb elis­
merését érdemelték ki.

I
a láda mellett, a másik pedig kint strázsál 
az utczán.

— Két ember!... pattant fel a főszol­
gabíró. Hát mi az ? I Hiszen két emberrel 
könnyen elbánnak a rablók.

A parasztbiró sunyi mosolylyal va­
karta meg a fejét s odahajolt a főszolga­
bíróhoz :

— Csakhogy, megkövetem alásan a 
tekintetes urat, a pénz meg nem ott
van ám...

Debrkczeni Újság

VIDÉK
Vasuti merénylet. A nagyváradi állo­

másról reggel 5 órakor kiindult a belényes- 
vaskohi h. é. vasút személyzonata sok utas­
sal. Öt percznyi haladás után Árgyelán 
Mihály pályaőr megállást jelzett, mert 
észrevette, hogy a vágányok három sin 
hosszában felbontva és a sínek lazán lefek 
tetve vannak. A vonat idejekorán megállóit. 
A tettesek kilétet nem is sejtik.

POLITIKAI HIRES..
Gróf Apponyi a heyzetröl. Gróf Appo- 

nyi Albert nemsokára nyilatkozni fog a 
mostari politikai helyzetről és pedig vagy 
választóihoz intézendő nyílt levél formájában, 
vagy pedig akként, hogy Jászberényben be­
számoló beszédet mond.

Uj altábornagy! állások. Két uj altá- 
bornagyi állást fognak rendszeresíteni a kö­
zös hadseregnél a jövő esztendő folyamán. 
Az egyiket május, a másikat november hó 
elsejével. A hadügyi kormányzat ugyanis 
szükségesnek tartja, hogy már béke idején 
minden katonai kerületi parancsnoksághoz 
egy-egy altábornagy osztassák be oly czél- 
ból, hogy a háború esetén reá váró hiva­
tásnak megfelelően megismerkedjék jövendő 
parancsnoksága területének helyi viszonyai­
val. Még négy tábornoki állás rendszeresí­
tése szükséges, hogy ezt a czólt el lehessen 
érni. Kettőt ezek közül a jövő esztendőben 
állítanak föl, az utolsó kettő az 1902-dik 
évre marad.

TARSAS ELET.
Parasztfurfang-

Úgy történt, hogy egy felvidéki rusz- 
nyák faluban a község tulajdonát képező 
erdőt eladták kemény tizennyolcz ezer fo­
rintokért. A bölcs kupaktanács határozata 
szerint azonban a pénzt — mielőtt más 
birtokot vettek volna rajta — nem helyez­
ték el a takarékpénztárban, hanem ott 
őrizték a faluban. Fülébe jutott ez a fő­
szolgabírónak s maga elé czitálta a falu 
biráját:

— Hát az miféle bolond dolog, hogy 
maguk annyi pénzt itt tartanak a faluban, 
a helyett, hogy bevinnék a városba, a taka­
rókba? Azt akarják, hogy ellopja valaki?

— Megkövetem alásan a tekintetes 
főbíró urat — és a paraszt levette zsíros 
fővegét — nem lopja azt el senki, mert 
ketten is őrzik a faluházán. Egyik bent van

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Elmaradt najtótárgyalás. E hó 23., 

szombatra, dr. Törzsök Károly ellen sajtó- 
tárgyalás volt kitűzve a debreczeni tör­
vényszék, mint sajtóbiróság előtt. A tárgya­
lás a felek kibékülése folytán — mint ér­
tesülünk — elmarad.

§Papp Béla öngyilkossági kísér ­
lete. Szatmárról telegrafálják, hogy a 
testvérgyilkos Papp Béla öngyilkossági 
kísérletet követett el börtönéhen. Az őr 
azonban észrevette, azonnal jelentést 
tett s sikerült a testvérgyilkos ön- 
gyilkosságát megakadályozni. Papp 
Béla bünpörének iratai egyébként 
most érkeztek meg Czorda Bódoghoz, 
a királyi Kúria elnökéhez, ki Székács 
Ferencz bírónak osztotta ki az irato­
kat. Minthogy pedig Székács nem 
tagja a szünidei tanácsnak, legkoráb­
ban szeptemberre várható a döntés 
Papp Béla és Zsoldics Mihály ügyében.

§ Kiralysértési per Debreczenben. E
hó 25-én kótfőn igen érdekes esküdtszéki 
tárgyalás színhelye Psz a debreczeni kir. 
törvényszék. Egy felségsértési pert táigyal- 
nak, a melyet még a budapesti főügyészség 
indított dr. Király Péter ügyvéd, tartalékos 
honvédbadnagy és hírlapíró ellen, a Debre- 
czen czimü politikai lap 1899. november hó 
11-én megjelent vezórczikke inkriminált ki­
fejezése miatt. De a pöit az uj bűnvádi 
eljárás életbeléptetése folytán a kir. tábla 
székhelyén levő debreczeni esküdtbirósághoz 
tették át. Ez lesz az első alkalom, midőn 
vidéki esküdtszék politikai perben Ítélkezik és 
épen ezért próbája az esküdtszéki intéz­
mény létjogosultságának. Király Péter „Az 
osztrák császár“ czimü czikkóben vérmér­
sékletéhez híven exaltált hangon adott kife­
jezést a feletti felháborodásának, épen akkor, 
midőn a Hier helyett Jelent kiáltó tarta­
lékos magyar katonákat becsukták, hogy a 
magyar király hadügyi felség joga teljesen
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háttérbe szo-ul az osztrák érdekek előtt. 
E-'ért Király Péter a htk. HO. szakaszéba 
ütköző királysórtés vétségével van vádo’va. 
A vádat dr. Simonfíy Béla kir. ügyész 
fogja képviselni; védő pedig dr. Bakonyi 
Samu lesz. A tárgyalást dr. Szűcs Miklós 
kir. törvényszéki elnök vezeti.

Úrnőjének gyilkosa-
— Fővárosi tudósítónktól. —

A budapesti esküdtbiróság ma reggel 
kilencz órakor kezdte tárgyalni Kotász 
Zsófia cselódleány bűnügyét, aki gazdasszo­
nyát, Benkner Lipótnót, született Braun 
Júliát ez év márczius havaban meggyilkolta 
és kirabolta.

Kotász Zsófia harminczhét esztendős 
s négy esztendeig szolgált Benknornérál, 
egy ötvenöt esztendős elvált asszonynál. 
Szegény asszony létére Benknernó szoba­
urat tartott. A Váczi-Körut harminczötödik 
számú házban háromszobás udvari lakása 
volt s az egyik szobát Politzer Samunak 
adta bérbe. Márczius 28-ikáu a cseléd kora 
reggel azzal költötte tel a szoba urat, hogy 
nem tudja hova lett a gazdasszonya. Po­
litzer a czelóddel együtt kikutatta a lakást 
s az egyik üres szobában halva találták az 
asszonyt. A küszöbön feküdt egy ingben s 
az első tekintetre is észrevehető volt rajta, 
hogy erőszakos halállal halt meg.

A gyilkossággal mindjárt Kotász Zsó­
fiát gyanúsították. A cseléd eleintén taga­
dott utóbb azonban beismerte, hogy ö a 
bűnös. Elmondta, hogy előtte való este két 
narancsot kapott vacsorára s azon összeve­
szett az asszonynyal, a ki nem sokára rá 
lefeküdt, ügy éjféltájban, a mikor már mé­
lyen aludt, ő odalopódzott az ágyához s 
fojtogatni kezdte. Benknernó védekezett s 
kiugrott az ágyból. De a sötétségben meg­
botlott s elterült a földön. A cseléd ekkor 
rátérdelt s egy zsineggel, melyet készen 
tartotta magánál, megfojtotja. A halottat 
levelkőztette s tiszta inget adott rá. Aztán 
beczipelte a másik szobába. Ott az ajtó 
mögé fektette s a zsineget a kilincsre fűzte, 
hogy olyan látszatja legyen a dolognak, 
mintha az asszony öngyilkosságot követett 
volna el.

A gyilkos cseléd nyugodtan aludta át 
az éjszakát közvetlenül a holttest mellett. 
Heggel kikutatta a szekrényeket s az áldozat 
zsebeit. Az egyik szoknyában öt forintot 
talált, melyet Benkernó foglalóul kapott 
egy szobaurtól, a szekrényből pedig egy 
órát, egy melltüt s három aranygyűrűi ra­
bolt. A zsákmányt a szalmazsákjába rejtette, 
aztán leült s levelet irt az asszony nevében, 
melyben Benknernó búcsúzik az élettől s 
azt mondja, hogy azért hal meg, mert a 
szobaura, mást szeret. A ravasz leányzó 
azzal is akarta magáról hárítani a gyanút.

A királyi ügyészség gyilkossággal és 
rablással vádolja Kotász Zsófiát, aki, ímnt 
a vallomásából kilátszik, higgadt észszel és 
előre megfontolt szándékkal követte el a 
gaztettet.

Tíz órakor megkezdődött a tulajdon­
képpeni tárgyalás : Kotász Zsófia kihallgatása.

Az elnök: Ismeri a vádat ?
A vádlott: Igen.
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— Hát mivel vádolják megértette-e?
— Nem értettem egészen.
— Ilát rablással és gyilkossággal. 

Bűnösnek érzi e magát ?
— Bűnösnek érzem magam.
— Miért követte el ezt a dolgot ?
— Kérem szépen, mert én nagyon dü­

hös voltam, hogy csak kát naran sót kap­
tam vacsorára. Mindig csak ilyet kaptam.

— Hat öt évig volt folytonos felin­
dulásban ?

— A fejem is fájt.
— Azon a szörnyű estén, hány órakor 

történt, hogy maga azt a két narancsot 
kapta.

— Este félhét órakor.
— Hát az asszonya mit vacsoráit ?
— Teát és kenyeret!
— Szabadon volt a kenyér ? Ehetett 

maga mindig belőle?
— Igen, de azon az estén

fejem.
— A hálószoba a konyha mellett volt ?
— Igen s az ajtó mindig nyitva volt.
— Mikor feküdtek le?
— Mindjárt vacsora után.
— S mi történt aztán ?
— Töprengve ültem az ágyam szó­

iéi), hogy mit csináljak s végre is elhatá­
roztam és bementem az asszonyom háló­
szobájába.

— Előbb azonban hova ment?
r—, Az előszobán át a spájzba mentem 

és spárgát hoztam
Nézte, hogy elég erős lesz-e a

madzag ?
— Igen, néztem.

Hány óra lehetett, mikor maga 
aztán bement a szobába?

— Félnyolcz.
— Mit szólt, mikor bement a szobába?

Semmit.
— Gyönge asszony volt az ugy-e sánta, 

púpos, sovány és ötvenötóves. Gondolta, 
hogy vele könnyen fog elbírni ?

— Gondoltam, hogy nem less nehéz 
vele elbánni.

— Mikor bejött, rája ugrott?
Nem, melléje mentem s megfogtam 

a nyolcát, ekkor kettőt sikoltott.
— Nem iparkodott fölkelni a szegény 

asszony ?
— Nem bírt.
— Hát mikor már a fojtogatástól ól­

aiéit, akkor is az ágyon volt ?
— Nem akkor leesett a földre.

Lássa, ez pedig csak úgy lehetett, 
hogy erősen védekezett s dulakodott magá­
val. Muta ja ezt az is, hogy az inge össze 
volt tépve.

— Én nem tudom.
— Milyennek látta a halottat?
— Kilógott a nyelve ; azt láttam.
— Vér nem jött az orrán ?
— Nem láttam, sötét volt.
— Hogyan nézte meg, hogy meg­

halt az asszony ? Ilal’gatta-e a szive 
verését?

— Nem. C ak tudtam, hogy meghalt.
— Aztán ugy-e zsineget tett a nyakára.

Akkorra már elvesztettem az
eszemet.

— Dehogy vesztette, hanem biztosan 
mogakarta ölni, azért tette.

— Megmosta a hullát aztán ?
— Nem, csak más inget adtam rá.
— Nem irtózott a hullától ?
— Nem, már akkor nem. Én nem 

tudom, de semmit se féltem.
— A zsineg ott maradt a nyakán ?
— Igen.
Az elnök felmutatta a vádlottnak a 

zsineget:
— Ez volt az a zsineg.
— Ez volt.
— Mutassa meg, hogy kötötte a 

hurkot!

A vádlott cselédleány megmutatta és 
a keze nem reszketett, amint a hurkot 
kötötte.

Az elnök egymásután felmutatta az 
elrabolt dolgokat: egy kis aranyórád, kis 
lánczot, brost, meg négy arany gyűrűt. Ez­
után folytatta az elnök kérdéseit:

— Mondja csak a keze nem lett 
véres ?

— De igen, mikor a kezemmel a szá 
ját betömtem s kijött a nyelve, akkor jött 
a vér is.

— Lássa ez az ötforintos, a mit a 
gyilkosság után kivett a zsebéből, ez is 
véres. Megmutatja az ötforintost). — Az­
tán mondja csak, kicsúszott az áldozat 
egyik fülbevalója is, hová lett az ?

^ —- Talán kiesett, a mikor a háló 
szobából a nagyszobába húztam.

— Hát behúzta a holttestet oda ?
— Igen.
— A kezénél?
— Nem, a zsinegnél fogva, a mi a 

nyakára volt kötve. (Nagy mozgás).
Az elnök most odaadta az elve'emült 

j teremtés kezébe a fotográfiát, mely a 
Benfcnerné szobáját ábrázolja, a melyen 
látható a holttest, úgy a mint találták.

— No nézze meg jól ezt a képet, — 
szélt az elnök — Lássuk, van-e még ma­
gának szive. Látja azt a tarkás inget, a 
púpos hátát, a puffadt arczát, a sánta lá­
bát, az eltorzult arczát ?

A vádlott nyugodtan nézte a képet, 
arcza sem változott el, a mig a közönség 
elszörnyüködve zúgott, ő maga csendes 
maradt.

Az elnök pedig folytatta: levél is volt 
ám az asztalon, itt van ni. Maga irta?

— Én Írtam.
A levelet felolvassák. Körül-belül így 

szólt: *
Politzer megbánod te ezt az életet, a 

I mit' a Handzsival élsz. Meguntam én már 
I az életemet. Megölöm magam. Isten veled.
A' Zsófit fizesd ki, mert az egy szegény árva 
leány.

Az elnök: Mikor irta meg azt a 
levelet?

A vádlott: Este hat órakor.
— De már régen gondolkozott róla?
— Nem, egyszerre Írtam magam.
— Nem lehet az igy, mert itt vannak, 

elrontott fogalmazványok is.
Abból is felolvastak nehány szemel­

vényt.
Az elnök: Szóval maga ezzel a levél­

lel azt a látszatot akarta kelteni, mintha az 
asszonya szerelmes lett volna Politzerbe, 
mintha közte és Politzer közt valami sze­
relmi viszony lett volna, mintha a Politzer 
aztán valami Handzsi nevű leány kedvéért 
elhagyta volna a maga asszonyát és mintha 
a maga asszonya az ezen való szerelmi bu- 
bánatában öngyilkossá lett volna? Ezt a 
látszatot akarta volna kelteni ?

— Ezt akartam.
Az elchk: Volt magának egy Léber 

Kálmán nevű boltiszolgája, az akkor soro­
zásra került, nem beszélték meg, hogy há­
za siágra lépnek? *

— Nem.
A maga úrnőjének volt takarék­

könyve is és maga mindig biztatta, hogy 
hozza haza a pénzét, azért tette ezt ugy-e, 
h°gy azt a pénzt rabolja el. Mert rabolni 
akart maga, azért ölt?

— Nem csak haragudtam a két na­
rancsért.

Néhány lényegtelen kérdés után a 
Kotasz Zzófia kihallgatása véget ért és a 
tanuk kerültek sorra. ítéletet alighanem 
holnap hoznak.

ÚJDONSÁGOK.
W&“ Mindazoknak az uj 

előfizetőknek, akik lapunkra 
már most és legalább egy 
negyedévre előfizetnek, Julius 
elseéig ingyen küldjük a 
Debreczeni Újságot,

* A Kálmánchey és Szatmári
ügy, Kalmanczhey Mór mezőrendőr­
kapitány és Szathmáry József állat­
orvos ügyében döntött a belügymi 
niszter s határozata már meg is ér­
kezett. E szerint Kálmánczhey Mór 
rendőrkapitány lemondását elfogadta, 
de elmarasztalta a perköltségek meg­
fizetésében. Szathmáry Jánost azonban, 
tekintettel arra, hogy az ellenében 
felhozott vádak Leigazolást nyertek, 
hivatalvesztésre Ítélte a belügyminisz­
ter. A belügyminiszter határozatát 
tudomásul vétel czéljából a közigaz- 
gálád bizotts'g elé is beterjesztik.

* Az uj mezörendíírkapitiny Kál- 
mánczhelyi Mór mező-rendőrkapitánynak 
meg van az utóda. A városi tanács intéz­
kedett, hogy a nyugalomba lépő kapitány 
helyét dr. Tóth Mihály rendőr kapitány 
tiszteletbeli tanácsnok töltse be. Az uj 
kapitány a napokban foglalja el véglegesen 
uj hivatalát.

* Aki felakarja robbantani
DebreCZent Szegény Wagner Jánossal 
a közkórház megfigyelő osztályán is 
nehezen bírnak. Napközben többször 
ugyancsak erős hangon követeli, hogy 
bocsássák ki, ő megvette a debreczeni 
házakat, minden pénze benne fekszik, 
hamarosan föl kell robbantani a várost 
és felépíteni azt az óriási gyártelepet, 
ahol az ország munkásainak százezrei 
fognak dolgozni. Ritkán viseli nyu­
godtan magát s kísérleteket tesz a 
menekülésre. Nagyon kevés remény 
van hozza, hogy valaha vissz \ nyerje 
a — tiszta gondolkozást.

* Az ellopott boltiszolga. Furcsa eset, 
de megett: elloptak egy jól megtermett, 
egészséges és erős boltiszolgát. A dolog 
Parisban történt, még pedig a következő 
körülmények között. A rue Drouot egyik 
nagy áruhaza előtt a minap a kora délutáni 
órákban ott állott egy kézikocsi, gazdátlanul 
és teljesen elhagyatva, de jól megrakva. 
Legalább igy látszott, mert biztosan tudni 
nem lehetett, lévén a teteje letakarva fekete 
ponyvával. A kocsi szemet szúrt egy csa­
vargónak és látva, hogy senki sem ügyel a 
kocsira, elhatározta, hogy birtokába veszi a 
tetemesnek Ígérkező rakományt. Az elhatá 
rozást tett követte. Nyakába akasztotta a 
kocsi kötelét és sebes iramodással nekiin­
dult a világnak. Ám az útja nem sokáig 
volt zavartalan. Az utezafordulónal beleüt­
között egy bérkocsiba, úgy, hogy a nagy 
rázkódás msjdhogy le nem vette a lábáról. 
Magával azonban nem sokat törődött; in­
kább az aggasztotta, hogy nem történt-e

i valami baja a rakománynak. Hátrafordult

fájt a
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tehát és olyat Látott, hogy majd kőre me­
redt. A ponyva kétfelé vált és a nyílásból 
egy markos legény bujt elő, nagy álmosan 
törölgetve a szemét. A gazdag rakomány 
helyett egy boltiszolga volt a zsákmány, a 
ki siestáját tartotta a ponyva alatt és a ki 
rázkodasra fölébredt. A tolvaj agyában meg­
villant a gondolat, hogy jó volna elfutni, de 
mielőtt nekiiramodhatott volna, a bolti­
szolga nyakon csípte és átadta egy rendőr 
nek Ez az ellopott boltiszolga tanulságos 
története.

* A polgármester Budapesten-
Simonffy Imre kir. tanácsos polgár­
mester, a tegnap délutáni gyorsvo­
nattal Budapestre utazott. A polgár- 
mester utazását sürgősebb természetű 
városi ügyek elintézése tette szük­
ségessé,

* A vakácziózók figyelmébe. A „Deb- 
reczeni Tornaegylet“ mint minden nyáron, 
úgy most is megengedi azoknak a középis­
kolai tanulóknak, kik az V—VIII. osztály 
valamelyikét végezték, valamint a szünidőt 
Debreozenben töltő egyetemi hallgatóknak, 
ho,:y a szünidőn át az egylet gyakorló 
óráit látogathassák, ha a titkárnál, vsgy a 
művezetőnél jelentkeznek s egyúttal a 3 
korona dijat lefizetik. A gyakorló órák hét­
főn, szerdán és szombaton d. u. 0—8 óráig 
tartatnak.

* A közvilágítás házikezelésbe
vétele ügyében ma délután a jog és 
pénzügyi bizottság ülésezik Vecsey 
Imre tb. főjegyző elnöklete alatt. Az 
előkészítő bizottság általunk már fon­
tosabb részleteiben ismertetett sza­
bályrendeleti javaslatot veszi tárgyalás 
alá s mond abban véleményt. Hétfőn 
pedig már a tanács foglalkozik vele 
s hozza meg a közgyűlés elé terjesz­
tendő határozati javaslatát

* Rácz Károly hangversenye. Rácz 
Károly teljes zenekarával ma este hang»er- 
senyt rendez az Angol királynő szálloda 
udvarkertjében. A hangverseny változatos 
program 03ja és Rácz Károly művészi játéka 
bizonynyára nagy közönséget vonz estére az 
Angol királynő szálloda udvarkertjébe. — 
Hauer Bérezi pedig pontos kiszolgálás mel­
lett friss pilsenivel . s gazdag vacsorával 
akar kedveskedni vendégeinek.

* A homokkertiek iskolája- a
közel napokban a népnevelósügyi bi­
zottság ülést tart a városházán, ami­
kor a Homokkert lakóinak Harsányt 
Gusztáv törvényszéki bíró, mint kert­
gazda által beadott kérelme kerül 
tárgyalás alá. A komokkeetiek a kert- 
ség területén iskola felállítását és 
berendezését kérik, amitől a bizottság 
s a városi tanács — hisszük — nem 
is fog elzárkózni.

* Engedély az előmunkálatra. Simonffy 
Imre kir. tan. polgármester a helyivasut 
kérelmére megadja az engedélyt a pallagi 
vasút előmunkálataira. Az engedélyezés 
után az igazgatóság nyomban megkezdi a 
szükséges előkészítő munkálatokat.

* Szerencsétlenül járt vasúti mérnök.
! ^&gy szerencsétlenség történt tegnapelőtt a 

condjieai (Szlavónia) határában levő vasúti 
vonalon. Ezen a vonalrószen ugyanis nagy 
hegycsuszamlás történt a napokban, mi ál­
tal a vasúti közlekedés állandóan veszé­
lyeztetve volt. A szegedi üzletvezetősóg 
megbízta az eszéki osztálymórnöksóget, 
ennek a hegycsuszamlásnak a megvizsgá­
lására. Takács Imre eszéki mérnököt küld­
ték ki a vizsgálat teljesítésére. A mérnök 
tegnap tartotta meg a vizsgálatot. Takács 
ez alkalommal egy agyag-vonatról lecsúszott 
és oly szerencsétlenül esett, hogy egész 
testével a robogó vonat kerekei alá került, 
a hol szörnyet halt.

* Fizetésjavitó vármegye. Biharmegye 
közgyűlésen elhatározták, hogy a főszolga- 
birák fizetésének fölemelését fogják a mi­
nisztertől kérni, mert az uj bűnvádi eljárás 
rendkívül inegterheltetósl ró rájuk. Hasonló - 
kép a kezelőszemélyzet fizetésemelését 
is kérik.

Méregkeverö-asszony.
— Saját tudósítónktól. —

A minap megírtuk, hogy a csend­
őrs cg elfogta Sosdeán Györgyné abádi 
lakosnőt, kit azzal gyanúsítottak, hogy 
férjét ezelőtt három évvel megmér- 
gezte. A megindított vizsgálat során 
megdöbbentő adatok jutottak nap­
fényre. Ez elvetemedett asszony, Korin 
György a zsebelyi méregkeverő bamda 
fejének segítségével két előbbi férjét 
méreggel pusztította el és most leg­
utóbb a vele vadházasságban élő 
Muncu Juont akarta megmérgezni, de 
ennél aztán rajta is vesztett.

Sosdeanné ugyanis ezelőtt 12 év­
vel Urnipan György neje volt és a 
temes-megyei Liget községben lakott. 
Itt ismerkedett meg Korin György gyei, 
kivel benső viszonyba lépett. Ekkor 
Korin tanácsával és segódkezésével 
mogmérgezte az urát. Ezután Korin­
nal élt egy darabig vadházasságban, 
de erre ráunva, férjhez ment Sosdean 
Györgyhöz Óbádra, kivel 4 évig élt. 
E közben megismerkedett Muncu 
Juonnal, kivel férje háta megett sze­
relmi viszonyt folytatott.

Mikor Sosdeán ezt a viszonyt 
megtudta, a méregkeveró asszony is­
mét Korint kereste fel, s ennek segé­
lyével elpusztította Sosdeánt is. Most 
már vadházasságra lépett Muncu Ju­
onnal, de rövid idő alatt erre is ráunt 
s most már Korin segítsége nélkül 
akarta Mun cut elpusztítani, de rajta 
vesztett,

Muncu ugyan’s megérezte a mó- 
regszagot, mit felesége megakart vele 
itatni s azt a folyadékot átadta a bi- ; 
róságnak, mely ennek alapján meg- j 
tartotta a vizsgálatot s a bűnös asz- 
szoiivt fogságba helyezte.

TÁVIRATOK 

Gróf Murawiew halála-
Szent-Pétervár, junius 21. Murawiew 

gróf orosz külügyminiszter ma hirtelen 
meghalt. Halálát, mely minden körben óriási 
részvétet keltett, régi szívbaja okozta. Mu­
rawiew grófban legbuzgóbb előharezosát 
veszítette el a világbóke létrehozására indí­
tott akczió, melynek eszméje tulajdonképen 
az ő agyában fogamzott meg.

Kína.
Pár is, junius 21. A mongcei 

francia konzul francois jünanfui 
francia konzultól e hó 16-án kelt 
táviratot kapott, amely szerint a 
konzult és francia alattvalókat, 
mikor e hó 10-én Jünanfut el­
hagyták, megtámadták és vissza­
térésre kényszeritették, egész mál­
háit elrabolták és a misszió há­
zait és a vasút állomást fölgyuj- 
tották. Csak a konzul háza maradt 
épen, ahol a konzul összegyűjtötte 
honfitársait. Ott azután fegyve­
reikkel védekeztek, mignem 48 
óra múlva a mandarinok intézke­
déseket tettek. A konzul az köve­
telte tőlük, hogy őt és honfitársait 
biztos kísérettel a határra vigyék. 
A távirat hozzáteszi, hogy a 
francia kormánynak erélyesen kell 
követelnie a franczia alattvalók 
kiszabadítását, mert a kínaiak 
fogva tartják őket. Az indokínai 
csapatoknak azonban nem szabad 
a határon átlépnie. A francziák 
most mind jól vannak.

London, junius 21. A reggeli 
lapok egy sanghai táviratot közöl­
nek, amely szerint a Seymour 
tengernagy parancsnoksága alatt 
álló nemzetközi sereg fáradalmas 
menet után, amely alatt ismételten 
harezba keveredett a kínaiakkal, 
vasárnap d. u. Pekingbe érkezett.

London, jun. 21. Mint Sang- 
haiból jelentik, ott az a hir van 
elterjedve, hogy Tuan herczeg fő­
udvarmester megölte a császárt és 
a császárnét, aztán felgyújtotta a 
pekingi császári palotát és öngyil­
kossá lett. E híreket erősen ter­
jesztik a boxerekhez oly czélból, 
hogy ez által még jobban feliz­
gassák a kínaiakat. A hatalmak 
képviselői ennek ellensúlyozására 
proklamátiók bocsájtattak ki, mely­
ben kijelentik, hogy az amerikai 
haderők beavatkozása nem Ki na, 
hanem csupán a lázadó boxerek 
ellen irányul.

mi.

Ma Pénteken junius hó 22-én este 
Veres Tóni újonnan szervezett zenekara ®zivcs Nógatást kér:

által válogatott műsorral ),j3Íjk CL(( kŐVéllClZ

nagyobb szabású zenehangverseny íartaíik. üzletvezetője.
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Kiel junius 21. Az itteni 
hadikikötőkben és a kaszárnyák­
ban lázasan folyik a készülődés. A 
szabadságolt tengerész legénységet 
sürgősen berendelték szolgálatté­
telre.

Azt hiszik, hogy a segély­
csapatokat vivő hajók tiz nap 
múlva elindulhatnak Kínába.

London, junius 21. Jokoha- 
maba hire érkezett, miszerint Sey- 
mous angol tengernagy elesett a 
boxerek elleni harczban, a hirt 
azonban kétkedéssel fogadták. A 
japán kormány egész gyalogosztályt 
szándékozik Kínába küldeni.

London, junius 21. Tiencien- 
nek a boxerek által történt ki­
rablása alkalmával mintegy 2000 
főből állő orosz hadosztály véres 
harczba keveredett a lázadókkal. 
A boxerek két oldalról támadták 
meg az orosz csapatokat, melyben 
azonban mintegy 300 boxer ele­
sett. A takui erődök ostrománál az 
oroszok 70 halottak vesztettek.

Paris, junius 21. Delcassé sür­
gönyt kapott a pekingi franczia 
követtől, hogy a követségeknek 
semmi bajuk.

Transvaal
Lourenzo-Marquez, junius 20. 

(Reuter.) Loosberg amerikai százados, 
tiki a búr tüzőrségnél szolgál, ideérke­
zett és azt jelenti, hogy Transvaal 
lövőszergyára Lydenburgban van. De 
"VVett tábornoknak állítólag ti 000 em­
bere van Orenjéban és Bothá-nak 2500 
embere Transvaalban. Azonkívül 1500 
ember kisebb csapatokra van osztva.

Kitüntetett államvasuti igazgatók
Budapest, junius 21. A király 

Ludwigh Gyulát, a magyar állam vasút 
igazgatósági elnökét a másodosztályú 
vaskorona-renddel, Robitsek Sándor,'" a 
magyar allamvasut igazgatóját a 
ki pót rend lovagkeresztjével, Ferner 
Gyulát, a magyar állam vasüt főfelü- 
űgyelőjót pedig a kir. tanácsosi ezim- 
niel tüntette ki.

A bajai iparkiállitás.
Baja, junius 21. Az iparkiállitás 

iránt egyre növekszik az érdeklődés. 
Múlt szerdán elkelt a főpénztárnál 
17U0 jegy. csütörtökön 2584, pénte­
ken 900, szombaton 1400, vasárnap 
348?: A,vidék is fagyon érdeklődik 
a kiállítás iránt. Tegnap Mohácsról 
Szinkovich Károly főszolgabiró veze­
tésével kétszáz mohácsi és hatvan 
duna székeséi iparos érkezett. Ma 
Bácska alsó vidékéről jön nagyobb 
vendégsereg. Nem lehetetlen, hogy az 
állandó érdeklődés következtében jú­

lius 1-ig meghosszabbítják a kiállítást, 
amelyet eredetileg e hónap 24-ón 
akartak bezárni.

Kincsek a tengeren-
Budapest, junius 21. New-Yorkból 

táviratozzák, az „Augusta Victoria“ 
gőzös holnap 50.000 dollár értékű 
aranyat vesz fel Hamburg számára és 
a „La Champagne“ nevű gőzös 600.000 
dollár értékű aranyat Páris számára.

Budapesti tőzsde.
Junius 21. Búza júniusra 0‘00. Búza 

októberre 8 05. Rozs októberre 6 99. Zab 
októberre 5-28. Tengeri júliusra 5.70.

VEGYES.
Jókai Parisban. A nagy magyar költő 

párisi időzése alkalaából egy kedves apró­
ság íorog most közszájon, a mely a többek 
közt szintén fényes bizonyítéka Jókai nagy 
hírnevének, népszerűségének és annak a ha­
tártalan tiszteletnek, a melylyel őt az egész 
világon környezik. Az eset a következő : 
Jókai bement egy előkelő párisi órás üz­
letbe, hogy ott aranyórát vásároljon, a me- 
lyet egy barátjának szánt emlékül. A mikor 
kiválasztotta az órát s megkérdezte, mi az 
ára, az ékszerész azt felelte, hogy:

— Hatszáz frank, uram.
— Jól van. Kérem szíveskedjék az óra 

fedelére belevésni a nevemet: Jókai Mór.
Hogyan uram ?! — és az órás 

meglepetve nézett vevőjére — ön...ön... 
Jókai ?

— Az vagyok. Felelt mosolyogva a
költő.

Az udvarias franczia földig hajolt.
— Kerem! akkor az órának csak 

ötszáz frank az ára...
3gy menyasszony, aki kétszer nemet 

mond. Lgy kis vidéki városban egy fiatal 
párt akart összeadni az anyakönyvvezető. 
A menyasszony azonban az utolsó pillanat­
ban nem-et mondott. A csalódott vőlegény 
hazament a falujába. Pár nap múlva utána 
utazott a volt menyasszonya s zokogva 
kérte, hogy térjen vissza hozzá, s menjenek 
az anyakönyvvezető elé. Mikor azonban 
másodszor is megjelentek az anyakönyv­
vezető előtt, akkorra már a szeszélyes kis 
hölgy megint meggondolta magát s egy kis 
habozás után ismét nem-et mondott. A 
vőlegény ismét hazament a falujába, — 
most már valószínűleg véglegesen.

Halál a czirkuszban. Megrázó jelenet- 
! nek voltak a tanúi a minap az antwerpeni 

Beketov-ezirkusz nézői. Egy nagy vizi tab- 
leaut mutattak be, mely azt ábrázolta, hogy 
miként akadályozták meg a búrok az ango­
lok átkelését a Tugela-folyón. A viz alá 
merített arénában egyik bravourös mutat­
vány a másikat követte, mikor a közönség 
rémülve látta, hogy a ezirkusz csillaga: 
Angelina kisasszony alámeriil a mélybe s 
többé nem jön a felszínre. Noha Beketov 
igazgató teljes jelmezben utánna ugrott a 
szerencsétlen teremtésnek, de nem sikerült

őt megmenteni. Csak holttestét húzhatták 
ki a vízből, a hol szivszélhüdós okozta a 
katasztrófát.

HASZNOS TUDNIVALÓK.
Az olajfesték eltávolítása. Ha.

valamely t árgyról elakarjuk távoli ti,ni 
az olajfestéket, egy rész terpentin- 
olajat öntünk össze két rész szalmiák­
szesszel. A keveréket jól össze kell 
rázni, mig tejes szintivé válik és ezzel 
bekenni az olajfestéket. Rövid idő 
múlva felolvad és könnyen letörül­
hető.

A lábak égése ellen- a lábak
bekenése tojásfehérjével a lábak égé­
sét hosszú menetelések után megaka­
dályozza és nyomásból származó se­
beknél a menetelési képességet ismét 
helyrehozza.

MULATTATÓ.
Jó tanítvány.

— Bixby kutyája okoi egy állat. Ké­
pes a hátsó labán allani és palaczkból 
iani.

— Alighanem gyakran látta ezt a 
gazdájától.

Nagyreményű fizikus.
— Mondd meg, fiam — szól a ta­

nító — minek veszszük nagyobb hasznát: 
a napnak, vagy a holdnak?

— Kétségkívül a holdnak, — feleli 
a fin — mert az éjjel világit, holott a nap 
nappal süt, mikor úgyis világos van.

A határvonal.

— Hiszi ön, hogy az automobile 
ki fogja szorítani a lovat ?

— Hiszem.
— Én nem. Bizonyos vagyok benne, 

hogy ostromlott várakban soha sem fognak 
automobilokat enni, ha kifogy a hús.

HÁZTARTÁS.
A cseresznye eltartására ta-

pasztáit emberek a következő módot 
ajánlják. Le kell szedni a legszebb, 
teljesen érett cseresznyéket szarostul, 
de férgesnek nem szabad köztük 
lenni. Azután üvegbe rakva jól be 
kell dugaezolni és lepecsételni. Az 
üveget igy jó mélyen a földbe kell 
ásni és csak akkor szabad kivenni, 
midőn a cseresznyét használni akarják.

Mikor vegyítsék a ezukrot a
gyÜHIÖlCShÖZ? bök gazdasszony bosz- 
szankodva tapasztalja, hogy bármennyi 
ezukrot ád is a befőzendő gyümölcs 
höz, ez mégis savanyu marad. Ennek, 
mint a vegyi vizsgálat kiderítette, az 
az oka, hogy a savanyu gyümölcsben 
foglalt sav a közönséges nád és répa-
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czukrot szőlő czukorrá változtatja át. 
Ez meg alig fél olyan édes, mint a 
közönséges czukor. Hogy ez meg ne 
történhessék, a savanyú gyümölcsöt 
előbb megkell főzni s csak azután 
hozzátenni a czukrot. Akkor nem 
válik ki a sav és nem változtatja meg 
a czukrot-

CSARNOK.

Batoriék Ibolykája.
— Regény. —

Irta : THAN 3TULA.

(Folytatás.) (87)

És mialatt ők egyre közelebb értek 
boldogságuk helyéhez; addig a klastrombán, 
amelyet Bérdiná és Katalin elhagytak, meg­
jelent Erdődi Kálmán.

Egészen várátlanul jött. A főnöknő 
meglepetten kapta a hirt, mikor arról érte­
sítették, hogy Erdődi Kálmán nevű ur 
érkezett a klastromba, aki vele akarna 
beszélni. Az elfogadó terembe vezették s 
ott várakozik rá.

A főnöknő, aki Katalin elbocsátását a 
legnemesebb emberi szeretetből határozta 
el, nyugodtan ment a várakozó elé, nem 
tartott mit sem a találkozástól.

Erdődi Kálmánnak az üdvözlés után 
első szavai ezek voltak:

— Katalinért jöttem.
— Elakarja vinni?
— Igen.
— Hová?
— Haza! Házassági ügye rendben 

van. Férjhez fog menni.
— Ez Katalin határozott óhaja?
— Igen.
— Nem gondolja ön, hogy csak ürügy?
— Mire?
— Hogy kimehessen innen.
Miért ? tettette magát Erdődi.
— Nos, mert valamit végre akar 

hajtani.
— Mit ?
— Azt, amit ön nem mondott meg 

nekünk, mikor Katalint a klastroba hozta.
— De mit — mit?
— Különben biztosítom róla, hogy 

még gondozásra se vettük volna fel.
— Magyarázatot kérek.
— Megadom, nagyon szívesen. Vártam 

ezt a találkozást, nem is talál készület­
lenül.

— Kiváncsivá tesz.
— Mikor ön Kitalin kisasszonyt a 

klastromba hozta, nem mondta meg, hogy 
ezt azért teszi, mert Katalin kisasszony az 
egyedüli, aki egy szenvedő anyát gyermeké­
hez vezethetne.

— Mi akar ez lenni asszonyom?
— Az, hogy ilyen czéllal mi, a szere­

tet terjesztői, nem fogadhatunk fel senkit és 
különösen nem segíthetünk ezzel elő olyan 
törekvést, ami az öné lett volna uram

— Asszonyom az égre, hová beszélőn, 
felelt tettettóssel Erdődi Kálmán. — Önt 
félrevezették !

Nem uram! Engem nem vezettek 
félre. Mikor ezt Katalin először elmondta 
nekem, még tartózkodással fogadtam. 
Később a véletlen olyan nyomra vezetett, 
amely kétségtelenné tette az ő szavának 
igazságát. Nekem tehát elő kellet segítenem 
boldogságát.

(Folyt, köv.)
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Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbiróságnak 

V. 332/2 sz. végzése folytán közhírré 
tétetik, miszerint Oláry I. czég részére 
Tanner Ignácz és nejétől 102 korona 
66 fillér tőke, ennek 1892. évi au­
gusztus hó 17 ik napjától számítandó 
6°/o kamatai és eddig összesen 88 
kor 24 fill, perköltség erejéig 1892. 
évi november hó 11-én biróilag le­
foglalt és 998 koronára becsült búto­
rok és egyéb ingóságok 1900. évi 
Junius hó 28-án délelőtt 8 és fél 
órakor kezdetét veendő és Debreczen- 
ben Faragó-utczán, Tanner Ignácz la 
kásán megtartandó nyilvános bírói ár­
verésen, a legtöbbet ígérőnek azon­
nali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1900. évi junius hó 8.
ZBódog-li Zs. 

bírói kiküldött.

3488/1900. tk.

A debreczeni kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóság részéről köz­
hírré tétetik, hogy a h.-böszörményi

Királv Juliánná elleni végrehajtási ügyé­
ben a debreczeni kir. törvényszék, 
debreczeni kir. járásbíróság területén 
levő mártonfalva puszta guti 29. sz. 
tjkvben a + 340. és 339. hrsz. alatt 
foglalt ingatlanokra, tekintettel az 
1898 deczember hó 3-ikán felvett s 
15977/1898, sz. a. iktatott jegyző­
könyvre egy tömegben 2382 korona, 
a martonfalva-puszta-guti 33. sztjkv- 
ben a + 378, 379, 388 és 391 hrsza. 
foglalt ingatlanokra szintén egy tö­
megben 700 koronában megállapitott 
kikiáltási árban a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén, annak foganatosítására 
határidőül az 1900. évi Julius hé 17-ik 
napjának délutáni 3 órája e kir. tör­
vényszék árverési termébe kitüzetett.

Kikiáltási árak a fentirt becsárak 
azonban az árverésre kitett ingatla­
nok szükség esetében a kikiáltási 
érőn alól is el fognak adatni.

Az árvezezni szándékozók tartoz­
nak a kikiáltási ár 1070-át kész­
pénzben, vagy óvadékképes papírok­
ban letenni, avagy az 1881. L. x t,-cz.a. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a biróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnál és Mártonfalva község 
elöljáróságánál tekinthetők meg.

Kelt Debreczen, a kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóságnál.

ZEíarséniyi,
kir. törv. biró.

M. Á. vasutak menetrendje 
1900. május hó 1-től.
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1 d. u. 12 17
reg. 5 22

1 reg. 8|22
6 58

! d. u. 4 01
1 reg. 5 29

reg. 5 61
d. u. 4:06
d. u. 4!15
d. p. 11 20

! d. e. 1129
reg. 4|42
reg. —

j d. u. 4 16
1 d. u. 427
1 reg. 8 35
1 d. u. 421

Budapestre érkezik:
ó. P_.

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy.-v. : d.U . 1 50
A déli 12 ó. 30 p.-kor induló sz.-v. I este 8 10
Az este 10 ó. 27 p -kor induló sz.-v. reg. 5 tö
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy.-v. este 9 40

Budapestről- Debreezenbe 
indul:

A d. e. 11 ó. 44 p.-kor érkező gy.-v. reg. C 50
A d. u. 3 ó. 36 p.-kor érkező sz.-v. reg. <) 16
Az este 6 ó. 50 p.-kor érkező gy.-v. d. u. 1 55
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v. . este 7 05
Az éjjel 2 ó. 40 p.-kor érkező sz.-v.

(P.-Ladányig gj’.-v. átszállással) . este 9 15

Debreezenbe érkezik:

Budapest felől gy.-v....................... d. e. 11 ti
Budapest—Nagyvárad felöl . d. u. 3 36
Budapest—Nagyvárad felöl gy.-v este 6 26
Budapest—Nagyvárad felől . djjei 2 38
Budapest felöl.................................... reg. 7 4i'
Kolozsvár—Nagyvárad felöl . reg. 5 14
M.-Sziget —Szatmár felöl .... reg. 1 7 51

„ n n d. u. 12 16
<i n r gy.-V. . . d. u. j

1
3 55

Debreezenbe érkezik :
M.-Sziget—Szatmár felől ....
Csak Szatmárról..............................
Kassa—Miskolez felöl .... 
Kassa —S.-A.-Ujhelv Szerencs felöl 
Kassa—Miskolez felöl ....

vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

Í vásártérre 
máv.-hoz

F.-Abony felöl vásártérre....
n „ m. á. v.-hoz .

Ohat-Kócs —Polgár felöl vásártérre 
v T. „ n máv.-hoz

Derecske Nagy-Léta felöl

B.-Sz.-Mihály-r- 
H.-Böszörm. felöl

ó. P.

este 10 12
este 6 45
reg. 8 07
déli 12 07
este 7 5b
reg. 8 09
reg. 8 17
este 6 32

1 este G ti
d. u. 3 22
<1. IV 3 30
d. u. 5 27

I d. u. 5 36
i reg. 7 50
; reg. 8 —

reg. 7:18
d. u. 3 13
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Apró hirdetések felvétet­
nek a kiadóhivatalban. APRÓ HIRDETÉSEK.

A fi Tfit.MI dnlr V. rnvnttoYl n« n.n.n«nw 1 n ___f • ni. 1 I .... .

Apró hirdetések jfelvótot- 
nek a kiadóhivatalban.

ISSiiEBS^z aPro hirdetések postautalvanynyal; a postautalvány szelvényére az apróhirdetés szövege is feljegyezhető 
---------------------- A -legJa8e b d eirdetes 20 kr.________ A legkisebb hirdetés 20 kr.

A ki
állást keres, vagy állást ád, vegye 

igénybe a

DEBRECZENI ÚJSÁG
apró hirdetések rovatát,

a ki
birtokot akar venni vagy eladni1

a ki
lakást keres és bérelni óhajt,

a ki
birtokot akar bérelni, vagy bér­

beadói,
a ki

kölcsönt keres vagy ád,
a ki

házasságot akar kötni, 
vegye igénybe a

A ,,Debreczeni Újság“ apró 
hirdetések rovatát.

A „Debreczeni Újság“ apró 
hirdetései biztosan czélra ve­

zetnek.
Felvétetik.

Egy előkelő ruhafestő intézetbe 
ügyes vasalónő felvétetik. Czim a 
kiadóhivatalban. 429.

Egy
jó forgalmú sarok füszerüzlet ked­
vezményes feltételekkel sürgősen ; 
eladó. Czim a kiadóban. 452. j

Eladó birtok.
Egy 320 holdas, kitűnő minőségű 
birtok tanyávál és faluban levő bel­
sőséggel, kedvező fizetési fettételek­
kel eladó. Debreczenhez 3 mértföld 
vasúti állomáshoz 1 óra járás. Czim 
a kiadóban. 352.

Eladó
egy 5 évig használt 10 lóerejü 
Ruston-Frocktor gép, kovács és 
lakatos szerszámmal együtt. Czim 
a kiadóhivatalban. 450.

A czuczában egy nyilas 
föld, ugyanott négy nyilas főid 
tanyával együtt eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 122.

Eladó
ülő kád, ülő zuhany, vasaló, 
Dicdet és fürdő kád. Czim a 
kiadóban. 406.

Eladó tehenek.
Jó tejelő svájczi tehenek eladók. 
Czim a kiadóhivatalban. 425.

Egy szorgalmas
intelligens egyén, a ki a vidéki­
ekkel való érintkezésben jártas, 
állandó ,fizetés és magas jutalék 
mellett, mint

pénzbeszedő és elárusító 
alkalmazást nyer. Óvadék kívánta­
tik. Ajánlatokat kor és eddigi fog­
lalkozás megjelölésével „V. J°u 
alatt továbbit a kiadóhivatal. 4 63.

Varrónő
ajánlkozik úri házakhoz, ki fehér 
és tarkanemü varrásban kellőleg 
jártas. Czim a kiadóban. 455.

Glatzé-keztyük tisztítá­
sát elvállalom. Czim a kiadó- 
talban.

Eladó hütő.
Egy nagyobb fajta jégszekrény 
eladó. Czim a kiadóban. 432.

Bordó pl lisch
garnitúra és eonsol tükör el­
adó. Czim a kiadóban. 408.

Cséplő
gépek javítására és kezelésére, 
mint szakember ajánlkozom. Czim 
a kiadóhivatalban. 437.

Nyolcz krajczár egy pár i
katona-kesztyű mosása javi-1 
tással együtt. Czim a kiadóhiva- i 
talban. 291.

Teljesen
jo karban levő kerékpár juránvos 
áron eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 4)0,

A szünidőre
egy VIII. gimnazista helyben vagy 
vidéken alkalmazást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 453,

1000 korona
óvadékkal rendelkező nős ember 
raktárnoki, pénzbeszedő, esetleg 
más megfelelő állást keres. Czim 
a kiadóhivatalban. 454.

Egy lóhoz
való könnyű féderes kocsi eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 453.

10 nyilas tanya-föld az 
Ebesen azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 222

Fürdőre
ajánlkozik utitársnak 45 éves nő, 
ki az illető ápolója lenne, (ily 
minőségben már többször volt) 
szerény díjazás mellett. Czim a 
kiadóhivatalban. 457.

Német nyelvű
intelligens szolid fiatal ember is­
meretségét keresem, ki szabad 
óráit társaságomba töltené. 21 
éves fiatal ember vagyok. Levelek 
„Kellemes szórakozás czimen e 
lap kiadóhivatalába kéretnek. 461.

Magános
úrin őt teljes ellátásra elfogadok. 
Czim a kiadóban. 453.

Egy gyakorlott ,
varróleány azonnal felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban. 464. '

Egy jóforgalmu
sarok fűszer üzlet Ötmalom utczán 
más vállalat miatt berendezéssel 
minden órán eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 465.

Egy újonnan
épült ház kedvező feltételek mel­
lett eladó; ugyanott 515 liter 6 
bor és szoba uj berendezés is 
eladó. Czim akiadóhivatalban. 466

Lipiki levele van a a kiadó- 
hivatalban. 459.

„ Gyorsíró-“nak levele van a 
kiadóhivatalban. 460.

Kiadó
a főtéren, a legélénkebb helyen 
három szoba és konyhából álló 
udvari földszinti lakás ; ugyanott 
egy két szobás és egy egy szobás 
irodahelyiség augusztus 1-től ki- 
adó. Czim a kiadóhivatalban. 445,

A főtéren
egy világos pincze, raktárnak al­
kalmas, kiadó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 448.

Egy jókarban
levő ócska Wertheim-szekrény 
megvételre kerestetik. Czim a ki- 
adóhivatalban. 467.

Fiatal nő
irodába alkalmazást keres, 
kiadóhivatalban.

Czim a 
468.

A Bánkon
42 hold kaszáló és szántóföld gaz­
dasági épületekkel együtt haszon­
bérbe kiadó. Czim a kiadóhiva­
talban. 469.

Iparossegéd
irodaszolgai állást kérés julius 
15-re. Czim a kiadóban. 470.

A városi
faraktár helyiségében eső 14 kát. 
hold ujföld tanyával eladó vagy 
haszonbérbe kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 462.
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. A? általam leggondosabban összeállított tekintélyes orvosok által 
ajánlott es jónak talalt vegytiszta
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mely mar eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden 
luszeruzietben, valamint gyógyszertáramban.

Ara etjy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajcár.
\ idéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszerraktára Debrecenben (Tisza palota).

.Nyomatéi.! % v*. -«s Sony euyiimd.ájábu.!i.


